
2019~2020 学年第二学期高一周末测 

一、单项选择题（本题共有 30 小题。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的，每题 2 分，共 60 分） 

目前，全球人口主要分布在北纬 70°至南纬 50°地区。下图显示为纬度每隔 10°范围分布的人口

占全球人口的比重。结合下图，完成 1～2 题。 

 

1．占全球人口比重最大的纬度范围是(  ) 

A．10°S～20°S      B．20°N～30°N         C．30°N～40°N      D．40°N～50°N 

2．南纬 40°～50°范围人口分布稀少的主要原因为(  ) 

A．气候酷寒        B．山地多，平原少     C．陆地面积小       D．干旱区面积大 

2019 年 3 月 1 日，为期 40 天的中国春运结束，中国交通部数据显示，2019 年春运全国旅客发

送量近 30 亿人次。据此回答 3～4 题。 

3．2019 年春运的旅客流属于(  ) 

A．国际人口迁移    B．国内人口迁移       C．人口流动         D．省际人口迁移 

4．春运期间，春节前、后人口主要流动的方向分别为(  ) 

A．城市→城市，农村→农村      B．农村→城市，城市→农村 

C．城市→农村，农村→城市      D．农村→农村，城市→城市 

多数学者认为，未来地球环境人口容量在 100 亿左右。下图为“世界总人口推算图”。读图，回

答 5～6 题。 

 

5．按图推算，世界人口突破警戒值的时间大约在(  ) 

A．2025 年         B．2050 年             C．2075 年          D．2125 年 

6．有关影响环境人口容量的因素，叙述正确的是(  ) 

A．资源越丰富，能供养的人口数相对越少 



B．科技越发达，人们利用的资源越多，环境人口容量越小 

C．消费水平越高，环境人口容量越小 

D．社会分配制度等因素对环境人口容量的大小无影响 

下图为“沿海某城市土地利用类型分布示意图”。读图，回答 7～8 题。 

 

7．甲、乙、丙代表的功能区分别是(  ) 

A．商业区、工业区、住宅区        B．商业区、住宅区、工业区 

C．住宅区、工业区、商业区        D．住宅区、商业区、工业区 

8．该城市规划建设一大型服装批发市场，最合理的选址是(  ) 

A．①      B．②      C．③      D．④ 

下图为“世界及四个大洲城市化统计图”。读图，完成 9～10 题。 

 

9．该图反映出(  ) 

A．亚洲、非洲的城市化水平总体处于初级阶段 

B．亚洲、非洲城市化速度较快 

C．城市化水平与城市化速度呈正相关 

D．欧洲、北美洲城市总体出现逆城市化现象 

10．城市化的发展对地理环境的不利影响可能有(  ) 

①生物多样性增多 ②土地质量下降 ③出现“热岛”现象 ④城市内涝频繁发生 

A．①②③    B．②③④    C．①③④    D．①②④ 

城市作为一种聚落景观，是人类文化的体现。苏州古城坐落在水网之中，街道依河而建，水陆

并行；建筑临水而造，前巷后河，形成“小桥、流水、人家”的独特风貌。据此回答 11～12 题。 



11．下列说法中，正确的是(  ) 

A．苏州古城的规划体现了我国古代“天人合一”的思想 

B．欧洲传统城市的布局与苏州类似 

C．苏州的这种建筑格局反映了经济因素对城市的影响 

D．苏州的建筑格局与北京类似 

12．下列不能体现地域文化对城市影响的是(  ) 

A．苏州古城“小桥、流水、人家”的独特风貌 

B．北京皇宫建筑群雄踞城市中心 

C．华盛顿以国会大厦为中心 

D．工业区不断向城市外缘移动 

棉花耐旱、耐盐碱、喜光照。近年来，我国西北内陆的阿拉善高原采用滴灌技术和机械化作业，

引种彩色棉和有机棉。据此完成 13～15 题。 

 

13．该地种植早熟棉花的主要优势自然因素是(  ) 

A．热量    B．土壤    C．光照    D．水分 

14．该地引种彩色棉、有机棉，主要是为了(  ) 

A．降低运输成本    B．改善生态环境    C．提高单位面积产量    D．增强市场竞争力 

15．该地发展棉花种植业面临着一些问题。其中，机械化作业可缓解的问题是(  ) 

A．交通不便        B．劳动力缺乏      C．资金不足            D．土地多盐碱 

下图为“两地区农业分布图”。读图，回答 16～17 题。 

 

16．图中②地发展农业的不利条件是(  ) 

A．降水量不足      B．地形崎岖      C．多旱涝灾害      D．土壤贫瘠 



17．图中③④两地发展农业的共同优势是(  ) 

A．热量充足        B．雨热同期      C．草场广阔        D．地广人稀 

荷兰牧场强调天然喂养，鼓励草场放牧，以家庭农场为主，集约化程度控制在较低水平，乳制

品出口量位居世界第二。下图为“荷兰某公司业务流程图”。结合图文材料，回答 18～20 题。 

 

18．与图中业务流程环节对应正确的是(  ) 

A．甲—牛奶生产    B．乙—乳品加工    C．丙—供应和服务    D．丁—乳品销售 

19．荷兰牧场的牧草质量优良，得益于当地的(  ) 

A．地形条件        B．气候条件        C．水源条件          D．交通条件 

20．荷兰乳品业的发展，对我国的借鉴意义是(  ) 

①建立互惠共赢的乳品产业链②全面提升牛奶的安全和品质③扩大天然草场的放牧规模 ④积极开

拓国内外销售市场 

A．①②③          B．①②④          C．②③④            D．①③④ 

环境因素是工业区位选择需要考虑的因素之一。读甲、乙、丙、丁四幅图，完成 21～22 题。 

 

21．若箭头所示为河流流向，而四幅图的布局均合理，则工厂可能是(  ) 

A．电视机厂        B．造纸厂         C．电镀厂             D．炼油厂 

22．若工厂可对大气产生污染，位于湖南省洞庭湖流域的城镇布局合理的是(  ) 

A．甲              B．乙             C．丙                 D．丁 

iF 设计奖，简称“iF”，创立于 1953 年，该奖是由德国历史最悠久的工业设计机构——汉诺威工

业设计论坛每年定期举办，旨在提升大众对于设计的认知，其最具分量的金奖有“产品设计界的奥斯

卡奖”之称。2018 年 11 月 9 日至 12 日，以“创意成都，美好生活”为主题的第五届成都创意设计周在

世纪城新国际会展中心进行，该创意周是创意设计与产业融合的高端展示和贸易平台。据此完成 23～

24 题。 

23．获得 iF 设计金奖的产业属于(  ) 

A．劳动力导向型      B．市场导向型      C．技术导向型         D．原料导向型 

24．成都创意周的举办，给成都市近期带来的主要影响是(  ) 



A．提高城市化水平    B．改变城市职能    C．优化产业结构       D．提高知名度 

下图表示“某地区工业发展不同阶段的生产与销售情况”。读图，回答 25～26 题。 

 

25．阶段Ⅰ，该地区企业生产特点有(  ) 

①专业分工程度低 ②总体生产能力强 ③各企业团结协作 ④各企业之间联系少 

A．①②    B．②③    C．③④    D．①④ 

26．阶段Ⅱ与阶段Ⅰ相比，该地区企业发展的优势有(  ) 

①环境污染减轻 ②原料渠道拓宽 ③规模效益增强  ④交易成本降低 

A．①②    B．②③    C．③④    D．①④ 

下图为“我国某企业集团某产品生产、销售流程图”。读图，回答 27～28 题。 

 

27．下列对该集团产品生产的分析，正确的是(  ) 

A．该产品可能是服装                     B．该产品的研发主要在墨西哥进行 

C．该产品主要销往发展中国家             D．其生产过程体现了工业分散 

28．该集团在世界各地建有多处生产及组装工厂，多分布于工资较低的发展中国家，但供应美国的

产品仅在墨西哥组装厂生产，下列解释中最合理的是(  ) 

A．东南亚组装工厂的生产成本比墨西哥更高 

B．在墨西哥组装的产品销往美国可避开高额关税 

C．在墨西哥组装的产品运往美国的总体运输费用更低 

D．墨西哥的科技实力比东南亚更强 

下图为我国著名的高新技术产业区——北京海淀区，目前全球 500 强的跨国公司有 50 多家在此

登记注册，其中包括西门子公司、微软公司等世界著名大企业。读图，回答 29～30 题。 



 

29．世界著名公司纷纷落脚此地的主要原因是(  ) 

①劳动力和地价便宜②优惠的政策条件③环境优美，大气质量好④人才优势，信息高效 

A．①②    B．②④    C．③④    D．①④ 

30．欧美日信息技术产业占全球的绝大部分份额，其发展信息技术产业的条件比发展中国家优越的

表现是(  ) 

①环境优美②高科技力量和人才优势③劳动力工资水平低④高速交通的发展优于发展中国家 

A．①②    B．②③    C．②④    D．①④ 

二、综合题(本大题共 4 小题，共 40 分) 

31．阅读材料，完成下列各题。(10 分) 

材料一 我国于 2010 年进行了第六次全国人口普查。此次普查

的目的主要是调查人口和住户的基本情况，包括性别、年龄等。下图

为 2000 年与 2050 年(预测)中国人口的年龄性别结构图。 

材料二 下面图甲为 1950～2010 年中国人口增长统计图，图乙

为 1950～2050 年中国和全球 14 岁以下与 65 岁以上人口百分比统计

折线图(部分数据为预测值)。 

 

 

 

 

 

 

 

（1）据材料一中信息判断，2000 年与 2050 年中国人口的年龄性别结构的共同特点是(  )（双选，

2 分） 

A．人口总量庞大                            B．人口老龄化现象十分严重 

C．0～4 岁年龄段男性人口多于女性            D．老年人口女性多于男性 

（2）结合材料二中图甲及我国基本情况，说明我国人口的基本特点。（3 分） 



 

（3）从材料二中图乙可以看出，我国 65 岁以上人口数量首次超过 14 岁以下人口数量的时间大约在

________年。分析出现这一现象的原因。（3 分）  

 

（4）据材料二中图乙分析世界人口老龄化进程的特点。（2 分） 

 

32．阅读下列材料，回答问题。（10 分） 

材料一 世界城市化进程图。                材料二 城市化水平与经济发展关系图。 

 

（1）结合材料一及所学知识，比较发达国家和发展中国家城市化的差异。（4 分） 

类别 

内容 

起步时间 城市化水平 城市化速度 出现现象 

发达国家     

发展中国家     

 

（2）结合材料二，分析经济增长与城市化的一般关系。（2 分） 

 

2019 年 2 月 28 日，国家统计局发布了《2018 年国民经济和社会发展统计公报》，公报显示 2018

年年末大陆城镇人口为 83 137 万人，占总人口比重为 59.58%。 

（3）结合上述材料，分析材料二中能表示中国城市化水平与经济发展关系的是(  )（单选，2 分） 

A．①       B．③      C．④       D．⑤ 

（4）下列关于我国城市化进程的叙述，正确的是(  )（单选，2 分） 

A．城市人口比重一直在增加 

B．目前我国城市化进程快是城市环境全面提高的结果 

C．我国已完全实现了城市化 

D．目前我国城市人口比重超过发展中国家的平均水平 



33．阅读图文资料，完成下列要求。（8 分） 

建三江位于三江平原腹地，于 1957 年开始垦荒。目前面积 1.24 万平方千米，人口 20 多万，这

里空气清新，水源丰富且水质优良，土壤肥沃。近年来，建三江重点种植水稻，有“中国绿色米都”

之称。建三江采用现代技术科学生产，如定点监测土壤肥力并精准施肥。如图示意建三江的位置和

范围。 

（1）分析三江平原环境质量优良的原因。（2 分） 

 

（2）分析建三江农作物虫害较少的气候原因。（2 分） 

 

（3）简述建三江水稻种植过程中化肥施用量较少的原因。（2 分） 

 

（4）建三江被称为“中国绿色米都”。请说明建三江获此美誉的理由。（2 分） 

 

34．阅读图文材料，完成下列要求。（12 分） 

材料 武安市位于河北省西南部、太行山东麓，

是邯郸市唯一的县级市，钢铁、煤炭等工业发达。

武安采矿业和炼铁业已有 2 000 多年的历史，20

世纪 80 年代成为全国有名的“钢铁大县”和邯郸

市“产能大县”，拥有数十家钢铁企业，进入 21 世

纪，武安钢铁产能严重过剩，产业结构失衡，污

染问题日益突出，铁矿、煤炭枯竭，经济迅速走

向衰落。高耗能、高排放、高污染已成为武安的“新

形象”。下图示意武安市在河北的地理位置与范

围。 

（1）说明 20 世纪 80 年代武安市发展钢铁工业的

主要区位优势。（4 分） 

 

 

（2）近年来，河北省西部一些钢铁企业计划向黄骅港搬迁，试解释黄骅港成为钢铁企业搬迁目的地

的主要原因。（4 分） 

 

 

（3）分析武安市近年来钢铁工业不断衰落的主要原因。（4 分） 

 


